

Posudek školitele na magisterskou práci Dity Ungerové: Obranná strategie živných rostlin a voltinismus u mandelinek (Chrysomelidae)

Historie této zadané práce spočívá v přijatém článku Lukáše Čížka, Martina Konvičky a mé maličkosti, zabývajícího se vlivy larválních živných rostlin na vývoj motýlů. Uvažovali jsme, na kterých dalších skupinách hmyzu by se dal tento fenomén zkoumat, a jako na zavalanou přišla Dita, že by potřebovala nějakou diplomku, která by byla experimentálně nenáročná, ale přesto by byla zajímavá. Neboli, Dita se poohlížela po tématu, které by nebylo závislé na sběru dat v terénu a my zase chtěli testovat hypotézu o vztahu mezi voltinismem a obrannými strategiemi na jiné skupině herbivorů. Takže téma diplomky založené především na excerpci literárních dat a jejich následném zpracování vyhovovalo oběma stranám. Po dlouhých dohadách s Lukášem jsem si nakonec černého Petra v podobě vedení Ditiny diplomky vytáhl já, ale nemůžu říct, že bych litoval. Nutno ovšem podotknout, že Lukášův vliv zde byl opravdu potřeba, problematice voltinismu a rostlinných obranných strategií rozumí mnohem lépe než já a docela mě zamrzelo, když ve chvatu dopisování práce vypadl z poděkování. Pevně věřím, že v tom nebyl žádný úmysl, každopádně by si Lukáš zasloužil pořádnou omluvu.

Příprava databáze primárních dat se, jak již bývá obvyklé, ukázala složitější, než se zprvu zdálo. Zatímco u motýlů stačilo vyhledat primární data z několika recentních monografických prací, u mandelinek se hlavním zdrojem bionomických dat stala série knih o mandelinkách Evropy publikovaná postupně v posledních dvaceti letech Andrzejem Warchalowskim v sérii Fauna Polski. Množství dalších údajů (hlavně údaje o počtech generací) ovšem bylo třeba dohledávat nebo verifikovat v celé řadě drobných článků, publikovaných často v obskurních časopisech nebo knihách. Tím došlo ke zdržení celé práce.

Dita pracovala svědomitě a primární data nakonec dala dohromady, a musím přiznat, že opravdu pracovala velmi samostatně – často jsem ji pár měsíců ani koutkem oka nezahlédl, a pak se najednou objevila i s daty, hlavně když potřebovala zápočet. Nemůžu říct, že by mi tato situace nevyhovovala. Práce postupně pokračovala, aniž bych s tím měl mnoho starostí. Přiznám, že mě po těchto zkušenostech šokovalo náhlé Ditino prohlášení, že už má všechno sebrané a že už by tedy měla napsat diplomku a studium ukončit, a nečekal jsem, že to nakonec zvládne takto bez problémů, pouze s dvojnásobným posunutím termínu pro odevzdání práce, a že přitom není za co se stydět.

Celkové kritické zhodnocení této práce bych ponechal na oponentech. Za sebe jí přeji úspěšnou obhajobu a hodně štěstí do další etapy života.

V Českých Budějovicích, 28. 5. 2007

Zdeněk Fric